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FZM316 Niikleer Fizik | Vize Sinavi Sorulari

iyonize radyasyon doz ve aktivite birimleri nelerdir? Agiklayiniz. (Zorunlu, 20p)

Aktifligi t=0 aninda 5 puCi olan {ig radyoaktif kaynagin yari dmdrleri sirasiyla 1 saniye, 1 saat
ve 1 giindiir. Her kaynak icin (20p)

a) Kaynakta t=0 aninda kag radyoaktif ¢cekirdek bulunur?

b) t=0 ile t=1s arasinda bozunan pargacik sayisi nedir?

Bir bolgenin depremsel ge¢misinin incelendigi paleosismoloji arastirmasi sirasinda agilan
hendegin katmanlarindan birinde antik ahsap bir numune bulunuyor. Bu numuneye ait e
icerigi analiz ediliyor ve aktifligi 2.1 bozunma/dakika olarak bulunuyor. Yeni kesilmis ayni
kitledeki guncel ayni ahsap malzemenin “C aktifligi ise 5.3 bozunma/dakika olarak
gézleniyor ise numunenin yasi nedir? (20p)

Asagidaki reaksiyonlarin reaksiyon enerjilerini, Q hesaplayiniz. Hangileri endotermik veya
ekzotermiktir belirleyiniz. Gerekli olan reaksiyonlar icin esik enerjisini, Eesik bulunuz. (20p)

a) 3He+ N - 170+ {H
b) HH+2C-> BN+y
c) jLi+p-2a

10 gr sodyum ornegi, *Na Uretmek icin 5x10'° nétron/cm?s’lik akiya sahip termal
notronlarla 1 giin boyunca isinlanmaktadir. Ornegin reaktérden gikarildigindaki aktivitesini
Curie (Ci) birimi cinsinden bulunuz. (20p)

) 4
136Cs p 136mgy ——p 1364

Yukarida sezyum atomunun radyoaktif bir bozunumu gériinmektedir. Buna gére, (20p)

a) 136Cs ve 136mBa elementlerinin bozunum sabitlerini belirleyiniz.

b) t=0 aninda 10 mCi’ lik 3¢Cs oldugu bilindigine gére 25 giin sonraki 13¢Cs ve 13®™Ba
elementlerinin aktivitelerini hesaplayiniz.

Elementlere ait gerekli bilgiler arka sayfadaki Tablo 1’de verilmistir.
1.soru zorunlu olup toplamda 5 soru yanitlayiniz.

Basarilar.

Sinav Siiresi 90 dakikadir.




Tablo1:

Element Atomik Yari Omiir Nétron Sogrulma Dogadaki bolluk

Kiitle (u) Tesir Kesiti (Barn) orani

2*Na 22.989769 | Kararli 0.53 % 29.52

24Na 23.990962 | 14.95 saat

3He 4.002603 Kararli 0.007 % 99.99

JLi 7.016004 Kararli 0.0454 % 92.41

H 1.007825 Kararli 0.33 % 99.99

13N 13.005738 | 9.96 dk (B*)

N 14.003074 | Kararli 1.91 % 99.63

12c 12 Kararli 0.0035 % 98.93

170 16.999131 | Kararli 0.00016 % 0.038

13%cs 135.907311 | 13.16 gin (B~)

13emga 135.904575 | 0.308 sn (y) 0.68 % 7.85

ne 14.003241 | 5730 yil Trilyonda bir

K 39.963998 | 1.25x10° yil % 0.0117

o 4.001506

p 1.007276

on 1.008664

e 0.000548
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